

救人一命感懷

曾友銀

人事室



人事室曾主任友銀

民國87年12月2日上午7時43分，我在基隆火車站前基隆關稅局旁停靠緝私艦寶星號的岸邊散步，以等待搭乘交通車上班，此時來了一位小姐，約三十餘歲，中等身材，面貌姣好，皮膚白皙，惟臉色神情哀悽，身穿套頭米色上衣、黑色裙子，背黑色小背包，腳穿黑色高跟鞋，看似善良老實婦道人家。她走到寶星號船頭岸邊，脫了高跟鞋，解下小背包，面對海邊坐著，約2分鐘後即嚎啕大哭，我走到她身邊安慰說：小姐，有什麼怨愁對著大海大哭，舒緩心中鬱悶哀愁後就不要再哭了。她背向我說沒什麼，這時遠處有一名港警正朝這位小姐跑來，我就向警員指指該名婦女，便急著走向交通車，一轉眼突然聽到嘆通一聲，直覺她已跳海自殺了。我再急速跑回岸邊，見該婦人在離岸邊海中2公尺處載浮載沉，頭露在水面上，手在水中亂舞，此時關稅局門前正好有3、4位男士在場，我舉手招呼並大叫：有人跳海，趕快來救人，一面急速快跑到岸邊，此時其中

一名男士快步跑過來和我一起俯身岸邊設法抓住該婦人左右手，而警員見狀也即刻打大哥大叫人拿救生圈來救人，最後經旁人協助，合力將婦人拉上岸，此時婦人已呈休克口吐白沫狀態，但稍後逐漸復甦清醒，幸無大礙。此一跳海自殺事件，從落水至救上岸時間未超過3分鐘。

人的生命是脆弱的，若此婦人於夜晚或下雨天，在無人知曉狀況下跳海則必溺斃無疑。因渠不會游泳，見其在水中載浮載沉、吃水、窒息，面臨死亡之際，滿臉顯現驚悚恐怖狀，手腳在水中亂舞，盼求救援之無助眼光，使我感歎良深。可見人生艱難唯一死，雖有這麼大的勇氣去自殺以求自我解脫，但在溺水窒息狀態，死神召喚時，腦海中亦當想到親情友情之愛、未了心事與對滾滾紅塵之眷念而有所不捨也。奉勸想自殺者要想開些，上天有好生之德，就個人言，天下沒有解決不了的問題和過不了的難關，除了生老病死人生自然現象外，所謂退一步海闊天空，人生不如意事十常八九，蓋不如意者正是促使人生奮力向前、考驗勇氣毅力的試金石，也是社會進步的原動力。每個人都有生存及追求幸福的權利，不應走上自殺之途，人遇到挫折不如意難免觸景生情，但要有借景抒情，寄情造物，轉化為喜悅、樂觀、奮鬥、進取之精神來面對橫逆，解決問題，朝真善美境界邁進。佛曰：救人一命勝造七級浮屠，我於無意間身臨其境，救起這位小姐，亦是有緣也，祝福這位小姐經過這次生死關頭事件後，能走出悲怨陰霾，面對人生，堅強地活下去，勇敢地開拓自己的青春、生命與理想。